Опис індивідуальних розділів

1.
Ідентифікація
Практикум з методики  викладання культурологічних дисциплін

2.Опис

Модуль 1. «Методи та методичні прийоми викладання культурологічних дисциплін». Особливості викладання культурологічних дисциплін в вузах 1-2 рівня акредитації, училищах, школах. Методи викладання. Лекція в структурі викладання культурології. Семінарське і практичне заняття в училищах та коледжах. Особливості науково-дослідної роботи під час викладання культурології. Студентська наукова конференція. Виховання під час викладання культурології. Виховні та організаційні заходи. Новаційні форми методики викладання. Поняття про педагогічну майстерність. Побудова навчального заняття та його оформлення.
Модуль  2.  Індивідуальне науково-дослідне завдання (документація з педпрактики)
3.
Рівень
А) Попередні умови: студент має прослухати курси з педагогіки, методики викладання дисципліни, володіти понятійним апаратом фахової дисципліни, професійними навичками роботи.

 Б) Цілі та завдання: 

Мета – ознайомлення студентів з навчальним процесом у вищих навчальних закладах 1-2 рівня акредитації, вироблення навичок викладання культурологічних дисциплін, опанування різноманітними методами та методичними прийомами викладання культурологічних дисциплін.

Завдання: вивчення сутності, особливостей і закономірностей навчального процесу та його складових: навчання, виховання, навчально-дослідної роботи, моральної та психологічної підготовки, розвитку, самовиховання та самоосвіти відповідно до вимог Болонського процесу; визначення шляхів удосконалення й розвитку організаційних форм навчально-виховної роботи, підвищення ефективності різних способів контролю, оцінки навчально-виховного процесу; пошук шляхів, прийомів, способів і засобів активізації пізнавальної діяльності студентів; впровадження у систему вищої освіти нових технологій освіти, навчання, виховання та інше; перебудова навчально-виховного процесу відповідно до вимог Болонського процесу.
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4.Нагаєв В. М. Методика викладання у вищій школі: Навч. посібник. – К.: Центр учбової літератури, 2005.
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4.
Обов'язкові чи вибіркові розділи програми навчання.

          Обов’язковий 
5.
Викладацький склад
Титар Олена Володимирівна, кандидат філософських наук, доцент кафедри теорії  культури і філософії науки.
6.
Тривалість
Кожного тижня – 1 год., загалом  – 36 год. / 1 кредит ESTC (практичні заняття – 14 год.,  самостійна робота студентів – 22 год.)
7.
Форми та методи навчання
Практичні заняття, робота на базах практики.

8.
Оцінювання
  Поточна оцінка знань студентів на практичних заняттях, оцінка за виконання практичних завдань, індивідуального навчально-дослідних завдань,  оцінка підсумкової письмової роботи, оцінка за педпрактику.

           Форма підсумкового контролю – залік, залік, оцінюється за національною системою оцінювання „зараховано”/„незараховано” та системою оцінок ESTC.
9. Мова

            Українська

