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Ідентифікація
Етнокультурологія

2.Опис

Модуль 1.«ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ ЕТНОКУЛЬТУРОЛОГІЇ». Предмет і завдання курсу “Етнокультурологія”. Місце етнокультурології в системі сучасних наук Становлення етнології та етнокультурології. Методики етнокультурологічних досліджень  Основні напрямки і концепції сучасної етнокультурології. Основні поняття етнокультурології. Етнос – етнічність. Етнічна – народна – традиційна – національна культура. Етнос і концепції етносу. Етногенез. Етнічні процеси в сучасному світі. Постколоніальні та етнічні дослідження. Етнічна свідомість і традиція як чинники етнокультурного процесу. Етнопсихологія. Етнічні міфологеми, архетипи, стереотипи. Дослідження національно-культурної та етнічної свідомості сучасного слобожанина. Багатоманітність етносів. Класифікація етносів. Етнос в сучасному полікультурному світі.
Модуль  2  «ЕТНОКУЛЬТУРНА КАРТА СУЧАСНОГО СВІТУ». Етноси та етнічна культура Океанійських та Австралійського регіонів. Африканські етноси та етнічна культура. Етноси і традиційна етнічна культура Північної і Латинської Америки  Азійські етноси та етнічна культура. Етнічні культури Сибіру та Кавказу. Етноси й етнічні культури східноєвропейських та західно-центрально-європейських регіонів. Українська етнічна культура.
3.
Рівень
А) Попередні умови: студент має прослухати курси з теорії культури, архаїчної культури, володіти понятійним апаратом фахової дисципліни, навичками роботи з першоджерелами, навичками культурологічного аналізу.

Б) Цілі та завдання: 

    Ціль курсу –  забезпечити орієнтацію студента в етнокультурологічній науковій проблематиці, надати уявлення про системність етнокультурного аналізу, поглибити навички культурологічного аналізу етнічних культур.

Завдання курсу полягають в освітленні наукової проблематики сучасних етнологічних, етнокультурних, крос-культурних досліджень на етнічному матеріалі, ознайомленні з науковим інструментарієм культурологічного аналізу етносів та традиційних суспільств, а також складної соціальної природи сучасної етнічності в полі-, мультикультурному світі, формуванні сучасних гуманітарних уявлень про поліцентричність культур. 
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4.
Обов'язкові чи вибіркові розділи програми навчання.

          Обов’язковий 
5.
Викладацький склад
Титар Олена Володимирівна, кандидат філософських наук, доцент кафедри теорії  культури і філософії науки.
6.
Тривалість
Кожного тижня – 3 год., загалом за семестр – 108 год. / 3 кредити ESTC (лекції – 28 год., семінарські заняття – 14 год.,  самостійна робота студентів – 66 год.)
7.
Форми та методи навчання
Лекції, семінарські та практичні заняття, робота з першоджерелами, робота в Інтернеті.

8.
Оцінювання
  Поточна оцінка знань студентів на семінарських заняттях, оцінка за виконання практичних завдань, індивідуального навчально-дослідного завдання, оцінка підсумкової письмової роботи.

           Форма підсумкового контролю – іспит, оцінюється за національною 5-ти бальною системою оцінювання  та системою оцінок ESTC.
9. Мова

            Українська

