Опис індивідуальних розділів
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Ідентифікація
Холістична філософія науки
2.Опис

Модуль 1. «ПРОБЛЕМА ДУХОВНОСТІ І МНОЖИННА КАРТИНА СВІТУ». Вступна лекція: Що таке «філософія науки» Нарис історії філософії від перших позитивістів до наших днів. Проблема духовності в науці і культурі. Основини математики: універсам не є множина. Теорія множин та її філософські аспекти.                                                                                                                                                                                                                              Модуль2. «КОНТИНУУМ-ПРОБЛЕМА І НЕПОВНОТА ФОРМАЛІЗОВАНИХ СИСТЕМ. ОСНОВИНИ ФІЗИКИ В МНОЖИННІЙ КАРТИНІ СВІТУ». Континуум-проблема Кантора і її логіко-методологічний зміст. Холістична інтерпретація Теореми Геделя про неповноту формалізованих систем і їх філософське значення. Основини фізики. Універсум як цілісність. Реляційний холізм як основа інтерпретації квантової механіки.
Модуль3. «ПРИРОДА СВІДОМОСТІ» Природа  свідомості. Культурологічні аспекти сучасного стану основин науки.
3.
Рівень
А) Попередні умови: студент має прослухати основні курси з філософії, історії філософії, логіки та методології природничо-наукового пізнання, володіти понятійним апаратом фахової дисципліни, навичками роботи з першоджерелами.

Б) Цілі та завдання: 
Цілі курсу - дати студентам знання основних досягнень сучасної світової і вітчизняної філософської думки в галузі філософії науки та взаємодії і взаємозв’язку філософії і сучасного природознавства, розкрити сутність основних понять і концепції голістичної філософії науки, і їх значення як для розвитку сучасної науки, так і для розвитку і оновлення сучасної філософії.
.Завдання курсу полягають в ознайомленні студентів з суттю основних філософських проблем в підвалинах наукового пізнання, зокрема в основинах математики, основинах квантової фізики, космологічної проблеми; Mind-Body Problem, як вони сьогодні стоять в науці і філософії.

В) Бібліографія:  

1. Бом Д.  Квантовая  теория.  - М.:  Наука,  1965.

2. Цехмистро И.З. Холистическая философия науки. – Сумы: Университетская книга, 2002. 

3. Цехмистро И.З.Із чого побудовано навколишній світ? // Філософська і соціологічна думка.  – 1993. – №11 – 12.

4. Цехмистро И.З.Претензии и крах классической рациональности. Постнекласичні дослідження –К., 1995 

5. Цехмістро І.З. Голістична філософія науки. -  Харків: Акта, 2001.
4.Обов'язкові чи вибіркові розділи програми навчання.

          Обов’язковий 
5.
Викладацький склад
Цехмістро Іван Захарович, доктор філософських наук, професор кафедри теорії  культури і філософії науки.
6.
Тривалість
Кожного тижня – 3 год., загалом за семестр – 144 год. / 4 кредити ESTC (лекції – 28 год., семінарські заняття – 28 год.,  самостійна робота студентів – 88 год.)
7.
Форми та методи навчання
Лекції, семінарські та практичні заняття, робота з першоджерелами, робота в Інтернеті.

8.
Оцінювання
  Поточна оцінка знань студентів на семінарських заняттях, оцінка за виконання практичних завдань, індивідуального навчально-дослідного завдання, оцінка підсумкової письмової роботи.

           Форма підсумкового контролю – іспит, оцінюється за національною 5-ти бальною системою оцінювання  та системою оцінок ESTC.
9. Мова

            Українська

