Опис індивідуальних розділів

1.
Ідентифікація
Культура Мезоамерики 

2.Опис

Модуль 1 «КЛАСИФІКАЦІЯ АМЕРИКАНСЬКИХ ТРАДИЦІЙНИХ КУЛЬТУР». Предмет і завдання курсу, особливості культур Мезоамерики. Високі мезоамериканські цивілізації в системі американських культур. Високі мезоамериканські цивілізації в системі американських культур
Модуль  2  «НАЙДАВНІШІ ЦИВІЛІЗАЦІЇ МЕЗОАМЕРИКИ ТА КУЛЬТУРА МАЙЯ».  Найдавніші цивілізації Мезоамерики. Техуаканська долина. Культура ольмеків. Культура майя. Докласичний період цивілізації майя. Класична цивілізація майя. Держави майя у системі міжнародних відносин Мезоамерики. Книга майя-кіче «Пополь-Вух»  Культура сапотеків та тольтеків Державні утворення сапотеків та міштеків. Культура Оахаки (цивілізація Монте-Альбана). Місто-держава Теоти(х)уакан Культура ацтеків Іспанська конкіста та історична доля Мезоамерики. Порівняння євразійських та американських цивілізацій. Сучасне значення культур Мезоамерики.
3.
Рівень
А) Попередні умови: студент має прослухати курси з теорії культури, архаїчної культури, східних культур, володіти понятійним апаратом фахової дисципліни, навичками роботи з першоджерелами, навичками культурологічного аналізу.

Б) Цілі та завдання: 

Ціль курсу –  забезпечити орієнтацію студента в культурному процесі цивілізацій Мезоамерики, надати уявлення про систему мезоамериканської цивілізації та її світове значення, поглибити навички культурологічного аналізу регіонів давніх цивілізацій.

Завдання курсу полягають в освітленні проблематики американських високих цивілізацій, ознайомленні з науковим інструментарієм культурологічного аналізу традиційних суспільств давнини, формуванні сучасних гуманітарних уявлень про поліцентричність культур та шляхи становлення унікальних культур в контексті загальносвітового цивілізаційного процесу 

В) Бібліографія:  

1.Гуляев В. И. Древние цивилизации Америки. – М.: Вече, 2008. – 448 с.

2. Древние цивилизации Старого и Нового Света: культурное своеобразие и диалог интерпретаций: Сборник мат–лов 2-х Кнорозовских чтений. – М., 2003
3. Кинжалов Р. В. Орел, кецаль и крест. – М., 1991

4. Соди Д. Великие культуры Месоамерики. – М., 1985

5. Титар О. В. Культура Мезоамерики: (навчальне видання для студентів філософського факультету). – Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2005. – 16 с.
4.
Обов'язкові чи вибіркові розділи програми навчання.

          Обов’язковий 
5.
Викладацький склад
Титар Олена Володимирівна, кандидат філософських наук, доцент кафедри теорії  культури і філософії науки.
6.
Тривалість
Кожного тижня – 2 год., загалом за семестр – 54 год. / 1,5 кредити ESTC (лекції – 14 год., семінарські заняття – 14 год.,  самостійна робота студентів – 26 год.)
7.
Форми та методи навчання
Лекції, семінарські та практичні заняття, робота з першоджерелами, робота в Інтернеті.

8.
Оцінювання
  Поточна оцінка знань студентів на семінарських заняттях, оцінка за виконання практичних завдань, індивідуального навчально-дослідного завдання, оцінка підсумкової письмової роботи.

           Форма підсумкового контролю – іспит, оцінюється за національною 5-ти бальною системою оцінювання  та системою оцінок ESTC.
9. Мова

            Українська

