Опис індивідуальних розділів

1.
Ідентифікація
Проблема духовності в науці та культурі 
2.Опис
Модуль 1 «ПРОБЛЕМА ДУХОВНОСТІ В НАУЦІ І КУЛЬТУРІ І ПОШУКИ НОВОГО БАЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ДУХОВНОСТІ». Духовні проблеми становлення України як незалежної демократичної європейської держави. Проблема духовності та її розвиток від первісного анімізму до монотеїстичних релігій. Література і мистецтво про кризу духовності сучасної людини. Видатні науковці про сутність і причини кризи. Механістична сутність сучасної картини світу та її криза. 

Несподіваний розвиток підвалин точного знання: підґрунтя буття не може бути ні механістичним, ні матеріалістичним. Пошуки нового бачення проблеми духовності: водночас постсцієнтистської, пост конфесійної і постатеїстичної.
3.
Рівень
А) Попередні умови: студент має прослухати основні курси з теорії та історії культури, володіти понятійним апаратом фахової дисципліни, навичками роботи з першоджерелами.

Б) Цілі та завдання: 

Цілі курсу - дати студентам знання основного змісту проблеми духовності в сучасній європейській культурі, тенденцій її історичного розвитку на основі сучасного діалогу і взаємодії науки і релігії, розкрити сутність основних понять в цій проблемі і їх значення як для розвитку зазначеного діалогу, так і в напрямі випрацювання нового бачення проблеми духовності: водночас постсцієнтистської і пострелігійної.

Завдання: вивчення сутності, особливостей і закономірностей розвитку кризи духовності в сучасній культурі, вивчення її складових та поліпшення навчання, виховання, навчально-дослідної роботи, моральної та психологічної підготовки студента, розвитку, самовиховання та самоосвіти відповідно до вимог Болонського процесу.
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          Обов’язковий 
5.
Викладацький склад
Цехмістро Іван Захарович, доктор філософських наук, професор кафедри теорії  культури і філософії науки.
6.
Тривалість
Кожного тижня – 2 год., загалом за семестр – 72 год. / 2 кредити ESTC (лекції – 14 год., семінарські заняття – 14 год.,  самостійна робота студентів – 44 год.)
7.
Форми та методи навчання
Лекції, семінарські та практичні заняття, робота з першоджерелами, робота в Інтернеті.

8.
Оцінювання
  Поточна оцінка знань студентів на семінарських заняттях, оцінка за виконання практичних завдань, індивідуального навчально-дослідного завдання, оцінка підсумкової письмової роботи.

             Форма підсумкового контролю – залік, оцінюється за національною системою оцінювання „зараховано”/„незараховано” та системою оцінок ESTC.
9. Мова

            Українська

