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Неформальні інститути у процесі трансформації регіональних ідентичностей України: теоретико-методологічні засади дослідження
Тези містять стислий огляд основної логіки, а також ключових теоретико-методологічних положень дисертаційного дослідження, викладені у першому розділі роботи. Передусім варто зробити зауваження щодо обраної теми: тема дисертації «Неформальні інститути у процесі трансформації регіональних ідентичностей України» у певному сенсі навмисно сформульована досить широко. Таке широке формулювання вказує на головну мету роботи, а саме вивчення і аналіз взаємовпливу та взаємовідносин між феноменами неформальних інститутів та ідентичності в цілому з подальшим дослідженням практичного значення цієї взаємодії на прикладі регіональної ідентичності Донбасу. 
Іншими словами, дане дослідження пропонує поглянути на неформальні інститути крізь призму регіональних ідентичностей і також на регіональні ідентичності крізь призму неформальних інститутів. Виходячи з цієї мети, можемо виокремити наступні базові завдання роботи:
· Дослідити класичні та сучасні підходи до дослідження феноменів неформальних інститутів та ідентичності;

· Запропонувати операціоналізацію феномена регіональної ідентичності через неформальні інститути та цінності;

· Проаналізувати вплив неформальних інститутів на формування та транформацію регіональних ідентичностей на прикладі регіональної ідентичності Донбасу;
· Запропонувати шляхи розвитку консолідованої громадянської регіональної ідентичності Донбасу на базі спільних демократичних цінностей. 

Об’єктом запропонованого дослідження виступає процес формування і трансформації регіональних ідентичностей. Важливо зауважити, що ми використовуємо слово трансформація для того, щоб, по-перше, зробити акцент на «відкритості», незавершеності процесу формування регіональних ідентичностей. По-друге, для того щоб показати зміни, які відбулись у структурі регіональної ідентичності Донбасу (наприклад, Sasse, Lackner, 2019). Предмет дослідження – вплив неформальних інститутів на процес розвитку і трансформації регіональних ідентичностей.
Дане дослідження виходить з наступних теоретико-методологічних принципів. «Культура – це мати, інститути – її діти», - стверджує економіст Даніель Етунга-Мангеле (Харрісон, 2002). Якщо продовжити розвивати дану метафору, можна навіть сказати, що культура – це мати, а будь-які соціальні, політичні і навіть економічні процеси, які відбуваються в рамках певних інститутів, – її діти. Власне, саме ця загальна теза складатиме головну відправну точку запропонованого дослідження і детально розглянута у першому розділі на прикладі чотирьох парадигм – інституціоналізму, неоінституціоналізму, структуралізму та конструктивізму. Усі ці парадигми мають одну спільну характеристику – вони з різних перспектив аналізують та пояснюють визначальний вплив культури на політико-економічне буття суспільств і країн. Виходячи з даного твердження, тим не менш, одразу варто наголосити, що у даній роботі ми не будемо «пропагувати» безкомпромісний культурний детермінізм, скоріше розглядатимемо культуру не в якості автономної екзогенної сфери, яка існує «паралельно» з політичною та економічною сферами, а в якості ендогенного іманентного елементу, який пронизує, взаємодіє та впливає на політичні та економічні процеси.
Культуру, у такому разі, ми розумітимемо у досить вузькому когнітивно-біхевіористському сенсі (на противагу широкому розумінню культури в якості цивілізації). Згідно з визначенням Р. Бойда та П. Річерсона ми розглядаємо культуру як «передачу, шляхом навчання і імітації, від одного покоління до іншого знань, цінностей та інших факторів, що впливають на поведінку» (Бойд, Річерсон, 1985). Спираючись на поняття культури як загальну теоретичну рамку нашої роботи, ми операціоналізуємо його до більш конкретного поняття цінностей, яке будемо застосовувати у нашому аналізі. Цінності у свою чергу ми розуміємо, згідно з Р. Інглхартом, як «орієнтації, що встановлюють критерії бажаності або небажаності тих чи інших цілей» (Інглхарт, 2011).

· Відповідно до нашого теоретико-методологічного підходу, таким чином, цінності (як безпосередній прояв культури; мотиваційний фактор, який «накладає відбиток» на поведінку індивідів) – це незалежна змінна, яка впливає на два ключових поняття даної роботи – ідентичність та неформальні інститути. З цього випливають наступні тези нашої роботи:

· Цінності лежать в основі ідентичності і визначають її;

· Цінності задають стимул (мотивацію), яких неформальних інститутів триматись, а яких – ні (якщо формальні інститути – юридично обов'язкові, неформальні – ні, тобто людина може у певному сенсі «обирати», які правила виконувати);
· Ідентичність (особливо регіональна) і неформальні інститути взаємно визначають і формують один одного.
Схематично базову причинно-наслідкову логіку нашого дослідження можна представити наступним чином.
Трикутник взаємовпливу «Цінності – ідентичність – неформальні інститути»
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Цей трикутник взаємовпливу детально досліджується у другому розділі нашої роботи. Дана схема лише задає перші вектори руху дослідження, почасти ця робота призначена також для того, щоб переглянути зазначені зв'язки і/або відкрити нові, виходячи з проведеного теоретичного і емпіричного дослідження.

Варто зазначити, що під неформальними інститутами ми розуміємо соціально сформовані правила, зазвичай неписані, які створюються, повідомляються та застосовуються за межами офіційно санкціонованих каналів (підхід Г. Хелмке і С. Левицького). А також неформальні інститути (Дж. Кемпбел) – символічні системи, когнітивні сценарії і моральні стереотипи, які надають людській діяльності певне смислове значення («frames of meaning»). Оскільки формальні політичні інститути в Україні - недостатньо дієздатні, особливий дослідницький інтерес представляє аналіз неформальних інститутів і визначення характеру їх взаємодії з регіональними ідентичностями (за відправну точку береться класифікація типів взаємодії формальних і неформальних інститутів Г. Хелмке і С. Левицького - комплементарний, субституційний, поступливий, конкуруючий).
Визначаючи поняття регіональної ідентичності, ми спираємось на концепт територіального простору С. Рокана. Територіальний простір представляє собою самоототожнення з певної географічною областю (регіоном) та проживанням на ній. Такі території/регіони мають окрему інституційну інфраструктуру, виразні соціальні риси, «які можуть підтримувати ідентичність та при наявності відповідних каталізаторів слугувати точками фокусу мобілізації… особливо, якщо вони географічно віддалені від центру і мають економіку, що відрізняється від економіки іншої частини державної території… що може володіти потенціалом генерування політичного протесту» (Рокан, 2003). Відповідно до цього регіональна ідентичність - ототожнення людини (однорідної групи людей) себе із місцем (регіоном), громадою, ціннісний зв'язок із територією, який визначає спосіб життя, світогляд, пріоритети соціокультурної, громадянської та економічної активності. Ми зокрема розглядаємо регіональну ідентичність як вид «виробничої сили» (згідно з І. Нойманном), що лежить в основі колективної дії, задає стимул, яким практикам слідувати, а яким ні; створює підстави для спільних уявлень та цінностей (наприклад, уявлень про легітимність; однією з причин підтримки місцевими жителями конфлікту на Донбасі стало саме те, що нова влада, яка прийшла в результаті Майдану вважалася нелегітимною). В цілому апеляція до наявності відокремленої регіональної ідентичності Донбасу стала одним з інструментів мобілізації протестного потенціалу місцевого населення і однією зі складових гібридного україно-російського збройного протистояння.
Підсумовуючи вищезазначені тези, можемо сформулювати наступні гіпотези, які будуть дослідженні та перевірені в рамках цієї роботи:

· У процесі формування та трансформації регіональної ідентичності неформальні інститути, які виникають і відтворюються завдяки наявності або відсутності певних цінностей (цінності задають стимул, яким неформальним практикам слідувати, а яким ні), відіграють більшу роль, ніж формальні інститути;
· Регіональна ідентичність Донбасу була трансформована в результаті військових подій 2014-2020 років. Процес трансформації можна простежити через інституційний рівень, а саме через рівень неформальних інститутів;
·  Мобілізуючий потенціал регіональної ідентичності Донбасу може бути використаний для реінтеграції тимчасово окупованих територій (так само як був використаний для дезінтеграційних процесів). Основою для реінтеграції може бути консолідована громадянська регіональна ідентичність Донбасу, побудована на базі спільних демократичних цінностей.
