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Актуальність дослідження. Україна разом із західними демократіями знаходиться у кризі репрезентативної моделі, яка має свої особливості на локальному ґрунті гібридного режиму – не здолавши виклики демократизації та завдання побудови сталих інститутів парламентаризму, місцевого самоврядування й партійної системи, вона стикається із запитом громадянського суспільства на розширення участі у прийнятті рішень, збільшенням контролю та прозорості органів влади. Переживши дві революції, які були успішними з точки зору часткової зміни еліт, українське суспільство, втім не змогло вибудувати сталих механізмів соціальних ліфтів та постійного залучення активної частини суспільства до творення та реалізації політики, що потенційно створює ризики нових конфліктів всередині політичної системи, між політичними елітами та громадянами, реверсів демократизації в цілому. На тлі зростання популярності популістичних закликів до народовладдя в Україні та західних демократіях, вивчення типових та новітніх інструментів впливу громадянського суспільства на вироблення та імплементацію політик, як на національному, так і на місцевому рівнях, оцінка їхнього потенціалу, меж та можливостей маніпулювання набуває особливої актуальності.
Мета дослідження: дослідити механізми та потенціал впливу громадянського суспільства на діяльність органів репрезентативної демократії в контексті досвіду західних країн та українських перспектив.
Завдання дослідження:
- висвітлити еволюцію концептуальної моделі громадянського суспільства в політичній теорії;

- проаналізувати політологічні моделі доповнення репрезентативних інститутів партисипативними та деліберативними практиками;

- здійснити огляд інструментів, що інституалізуються в правовому та практичному аспектах у функціонуванні репрезентативних органів західних демократій на наднаціональному, державному та місцевому рівнях;
- знайти точки зростання та обмеження українського громадянського суспільства в контексті політичного впливу;
- здійснити критичний перегляд інструментів впливу громадян та їхніх об'єднань на прийняття та реалізацію політичних рішень в контексті застосування елементів партисипативної та деліберативної моделей.

Об'єкт дослідження: вплив громадянського суспільства на політику 
Предмет дослідження: потенціал участі громадянського суспільства в функціонуванні органів репрезентативної демократії в контексті застосування інструментів партисипації та деліберації в сталих демократіях та Україні.
Теоретико-методологічна база дослідження: За основу беруться класичні та сучасні теорії громадянського суспільства (надається еволюція концептів від Аристотеля й теорій Нового часу і до сучасних – Фукуями, Кіна, Пейтон, Арато та Коен). В аналізі моделей демократій застосовуються моделі доповнення репрезентації сучасними партисипативними практиками (Баббіо, Патнем, Пейтон, Флоріда, Янгс) та деліберативними механізмами (Банфілд, Барбер, Друзек, Норріс, Мейнсбрідж). Серед вітчизняних робіт особлива увага приділяється концептам харківської політологічної школи вивчення транзитних / гібридних демократій (Півнєва, Сазонов, Фісун, Шаповаленко), дослідженням політичної ролі громадянського суспільства (Гарань, Зеленько, Корнієвський, Розумний) та легальним інструментам участі (Дубов, Панченко, Ротар). 
Методи дослідження: Серед методології головними є інституціональний та системний методи, аналіз та порівняння. В емпіричній частині відбувається звернення до нормативно-правової бази ЄС та окремих держав-членів, а також України (застосовується аналіз Законів, НПА КМУ а також статутів територіальних громад обласних центрів), застосовується метод вторинного аналізу соціологічних досліджень (Євробарометр та українські соціологічні опитування), здійснюється обробка статистичної інформації, що надається Державним бюро статистики та через індивідуальні запити на доступ до публічної інформації, анкетування та інтерв'ю керівників громадських об'єднань та представників органів влади на місцях.
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що 
Вперше:
- порівнюються концепти партисипативної та деліберативної демократії в якості різних моделей впливу громадянського суспільства на функціонування органів репрезентативної демократії;

- робиться розмежування та ранжування традиційних інструментів залучення громадянського суспільства до прийняття політичних рішень в контексті участі та обговорення;

- критично переглянуто можливості е-демократії (е-участі) в державах Східної Європи та Україні зокрема.

Уточнено:

- поняття громадянського суспільства в протиставленні до масового суспільства громадян;

- коло суб'єктів громадянського суспільства в контексті практик ЄС та українського правового поля;

- зв'язок між відкритістю та прозорістю органів репрезентативної демократії та феноменом легітимності та довіри у контексті України та держав-членів ЄС;
- роль інструментів участі (партисипації) в розширенні можливості популістичної політики;
Доведено:

· відсутність кореляції між застосуванням практик включення громадянського суспільства до прийняття рішень та зростанням довіри до представницьких інституцій державного та локального рівня в Україні;

· вплив інституційного дизайну та відкритість еліт відносно інструментів місцевої участі на потенціал впливу громадянського суспільства на прийняття рішень;

· неефективність та обмеженість е-участі без попереднього застосування традиційних інструментів партисипації та деліберації;
Розроблено рекомендації:
- щодо застосування традиційних та новітніх (е-демократія) методів залучення громадян в Україні на державному та місцевому рівні;

- перегляду та розробки типових статутів територіальних громад, включно із територіальними об'єднаннями, які створюються внаслідок децентралізації;
- щодо залучення недержавних аналітичних структур до вироблення політики в контексті посилення деліберативної демократії;
- впровадження освітніх складових задля демократії у шкільну та вищу освіту на державному рівні.

